## Урок 3. Наш край в XI - XVI вв.

# Начало русской колонизации (освоения) Севера. Присоединение Новгорода и его владений к Москве. Основание Пустозерска.

#### Вводное задание:

Вспомни характеристику следующих периодов в истории нашего государства: IX — начало XII веков, XII — XIII века, XIV — XVI века. Какие процессы, события происходили в эти периоды?

### Словарь к уроку:

Колонизация Севера, ушкуйники, военные экспедиции, форпост, Югра, острог.

На рубеже XI - XII веков начинается русская колонизация (освоение) Севера.

О продвижении русских на северо-восток Европы нам известно из письменных источников и из материалов археологических раскопок. В начале II тыс. ватаги ладожско-новгородских ушкуйников проникали на нижнюю Печору. Ушкуйники (от слова ушкуй - речное судно с веслами) — новгородские отряды, которые формировались боярами для торгово-разбойничьих экспедиций с целью обогащения, в том числе на Север. Ладожане и новгородцы облагали северные племена данью, торговали с ними.

В XIII - XV в. новгородцам удалось установить свою власть над этими территориями, и, перечисляя свои владения, Новгород в договорных грамотах неизменно называл северные земли – Печору и Югру - как «волости новгородские».

В 1478 году вместе с другими новгородскими владениями Печорский край вошел в состав Московского княжества.

Стремясь закрепиться на новых землях, Москва предприняла военные экспедиции. Летописные источники рассказывают нам о походе 1499- 1500 годов. Это была большая экспедиция, целью которой было усмирение сибирских народов. Возглавляли ее князь С. Курбский, П. Ушатый и В. Бражник- Заболоцкий. Отряды продвигались разными путями по суше и по северным рекам. С. Герберштейн, дипломат, долгое время проживавший в Москве, включил в свои «Записки о Московии» описание С. Курбским этого пути. Именно во время этого похода в 100 км от устья Печоры, на берегу Пустоозера был зарублен первый русский заполярный острог.

Пустозерск возник как военно-административный форпост Московского государства на

его северо-восточных границах. На гарнизон Пустозерской крепости возлагалась задача охраны границ Московской Руси с Югрой, а также бесперебойное обеспечение поступления даннической « мягкой рухляди» с самоедских племен

В 1502 году была учреждена Пустозерская волость. В 1586 году к ней были присоединены Усть-Цилемская и Ижемская слободки, до этого входившие в состав Вымской земли.

В XVI веке была произведена перепись населения. Составленная по ней и дошедшая до нас книга-платежница за 1574-1575 годы содержит сведения о численности и составе населения. Это население Пустозерска и самоядь (ненцы), проживающая в чумах около Городка (местное название Пустозерска). В документе упоминаются и другие поселения, что свидетельствует о начале широкой русской колонизации края.

К XVI веку относится грамота царя Ивана Грозного, написанная в ответ на жалобу ненцев Ледки и Апицы, в которой говорится, что пришлое население стало притеснять интересы коренных жителей, что «рыбные ловли и звериные ухожаи отнимают у них печоряне и пермяки за себя». Царь подтвердил права ненцев на владения промысловыми угодьями в Канинской тундре.

## Вопросы и задания.

- 1. Откуда нам известно о походах ладожан и новгородцев в наши края?
- 2. В каком году Печорский край вошел в состав Московского государства?
- 3. Когда и с какой целью был основан Пустозерск? Найди его на карте.
- 4. Используя дополнительный материал, подготовь рассказ о походе 1499 года.
- 5. Какие есть версии, объясняющие происхождение названия города?
- 6. Используя дополнительный материал, подготовь сообщение о Пустозерске XV XVI вв. (см. «Край мой ненецкий», ч. 1., С. 16- 26).